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Tässä numerossa

L
ukiessani jostain syystä perjantaina 12.11.10 ilmestyneen kauppalehdessä olleen  
innovaatiogurun Peter Merrellin artikkelin vasta seuraavan viikon tiistaina, mieleeni 
tuli edellisenä päivänä Oy Collyssa suoritettu puolivuosittain pidettävä ISO-laatujär-
jestelmän auditointi. Tässä artikkelissa saivat huutia luovuutta rajoittavat laatujärjes-

telmät. Hänen mielestään tuskalla ja hiellä sorvatut laatukäsikirjat  ovat kaiken hyvän ohessa 
johtaneet siihen ettei työyhteisössä ole aikaa ajatella. Tätä sopii tietysti ajatella, koska liika 

tehostaminen saattaa viedä meidät epä-luovuuden tilaan, sanoo Merrill.
Auditoinnin tarkoitus on saada aikaan parannuksia, ei vahtia haukkamaisesti 

määräysten mukaisuutta, jatkaa Merrill.

Onneksi auditoijamme mielestäni  pyrki tarttumaan asioihin, jotka johtavat 
parannuksiin, joilla voidaan kehittää toimintaamme asiakaskunnallemme. 
Toisin sanoen Collyn tapainen tuotteita ja palveluja tarjoavan yrityksen pitää olla 
joustava ja sujuva suhteessa asiakkaisiin järjestelmistä riippumatta. Myös päämie-
hille päin täytyy löytyä joustavuutta, jotta asiakas saa ansaitsemansa palvelun ja 
avun kaikissa tilanteissa.

Ensimmäiset messut keväällä 2011 ovat Chembio ja Teolliset palvelut Helsingissä.
Teolliset palvelut ovat kunnossapidon ammattimessut ja kunnossapito on edel-

leen maailman suurin business. Expomark järjestää  tänä vuonna Kunnossapi-
toyhdistys Promaintin kanssa kunnossapitokilpailun, jonka voittaja julkistetaan 

messuilla. Lehdessä on tarkemmat tiedot kilpailusta. Kannattaa osallistua kilpailuun.

Haluan myös kiittää asiakkaitamme kuluneesta vuodesta ja toivottaa Rauhallista Joulua ja 
Hyvää Uutta Vuotta. 

Helsingissä 02.12.2010

Björn Lindström 
Toimitusjohtaja
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Yritysesittely

Collyssa tapahtuu

E
läkkeelle tässä vuoden vaihteessa 
Collysta lähti pitkään palvellut Lars 
Nylund, Collyn varastoon siirtyi hänen 
tilalleen Vipmekistä Harry Eklund. 

Vipmekillä ja Collylla on muutenkin yhteinen 
historia, sama toimitusjohtaja ja olemme sa-
moissa tiloissa, ohessa kuva yhteisistä pik-
kujouluistamme, jossa oli menoa ja meinin-
kiä kuvassa jääkiekon muodossa. ◆

Harry Eklund on siirtynyt peruskoulusta suo-
raan työelämään ja on toiminut logistiikan 
parissa vuodesta 1994 lähtien, pisin rupea-
ma tähän mennessä on ollut HL-Groupissa 
8 v ja nyt Indutrade-konsernin (johon Col-
lykin kuuluu) palveluksessa on alkamassa 
7. vuosi.

Tehtävät Collyssa
Varastonhoito, tehtäviini kuuluu huolehtia 
saapuvista ja lähtevistä tavaroista, asiakirjo-
jen tallennus, hyllytys, keräys ja itsensä kou-
luttaminen tulevaisuutta varten.

Harrastukset
Suurin osa ajasta menee 9 v. tyttäreni futis-
harrastuksen parissa kuskaamisessa, kan-
nustamisessa ja mahdollisesti vuonna 2011 
valmentamisessa. 12 v. tytär ratsastaa, joten 
myös siinä on kuskaamista. Oma vapaa-aika 
menee yleensä jäähallissa, koska olen into-

Indutrade perustaa uuden yrityksen 1.1.2011 Suomeen Colly Components Oy:n, 

johon Oy Colly Companysta siirtyvät EMKA ja Stäubli -edustukset. Samalla uuteen 

perustettavaan yritykseen siirtyvät Collysta Robert Malmberg ja Tomi Erlund.

Anne Perä-Takala, 
Jukka Sanden 2009. 

Pitkäaikaisia työntekijöitä palkittu 
Collyssa on monia, jotka ovat tehneet pitkää 
uraa ja yrityksellä on tapana palkita työnteki-
jöitään Kauppakamarin ansiomerkillä, ohei-
sessa kuva ansiomerkin saaneista tältä vuo-
delta, Seija Rajarinne (Vipmek), Leena Salo 
ja Jukka Koskinen. Aikaisemmin Kauppaka-
marin tunnustuksen ovat saaneet jo Björn 
Lindström, Timo Nousiainen, Mauno Penna-
nen, Leif Öhrnberg, Heidi Saarinen, Teuvo 
Timo, Anne Perä-Takala, Jukka Sanden, Lars 
Nylund ja jo pari vuotta sitten eläkkeelle jää-
nyt Juhani Mäkelä, joka on palkittu Elämän-
työmerkillä, hänellä kertyi työuraa kaikkiaan 
50-vuotta, joista 15 Collyssa. Pisimmät pal-
veluksessa palkitut työurat ovat Seija Raja-
rinne 25 v ja tj.  Björn Lindström yli 30 v.  ◆

Leif Öhrnberg, Heidi Saarinen ja Teuvo Timo (2008).

Leena Salo ja 
Jukka Koskinen (2010).

Seija Rajarinne 
(Vipmek) (2010).

Collyn uuden työntekijän 
Harry Eklundin haastattelu

himoinen IFK-fani ja käyn suhteellisen  pal-
jon peleissä. Kuntonyrkkeily olisi tarkoitus 
aloittaa uudestaan ensi vuonna.

Tulevaisuuden haaveet
Pysyä työsaralla logistiikan kehityksessä mu-
kana ja kouluttaa myös oma osaaminen vas-
taamaan nykypäivän tarpeita, ehkä olla jopa 
varastopäällikön saappaissa jonain päivänä.

Yritystason uutisia

Juhani Mäkelä.
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Näin mittaat öljynpuhtauden oikein 
Automaation lisääntyessä myös öljyn puhtauden merkitys korostuu ja mittaaminen 
yleistyy. Tämän ovat huomanneet myös puhtaudenmittauslaitteiden toimittajat ja siksi 
puhtauden automaattisesta mittaamisesta puhutaan yhä enemmän. Markkinoilla on paljon 
puhtaudenmittauslaitteita, ja sopivan laitteen etsimiseen kannattaa paneutua. Huomio on 
kiinnitettävä oikeisiin asioihin, jotta valitaan mittalaite, joka antaa oikeaa informaatiota.

K
oneiden ja laitteiden käytettävyyden 
vaatimukset ovat jo pitkään olleet 
korkealla, mutta kilpailun kiristyes-
sä mitoitukset tiukkenevat ja tehoa 

ajetaan optimoidummin laitteiden läpi. Öljyn 
puhtauteen ja kuntoon myös kiinnitetään 
enemmän huomiota muiden vaatimusten 
kasvaessa. Usein laitteen valintaa ohjaa hin-
ta ja tieto laitteen soveltuvuudesta jää vain 
myyjän suosituksen varaan.

Puhtaudenmittaukseen pätevät samat lai-
nalaisuudet kuten muihinkin mittauksiin. 
Ensin on selvitettävä mistä mitataan sekä 
mittauksen ajoitus, mittauksen viiveet, mit-
tauksen toimivuus kyseisessä kohteessa, 
kalibroinnit, toimittajan tuki ja muut vastaa-
vat kysymykset.

Asiansa tunteva toimittaja osaa opastaa 
mittauksen järjestelyissä niin, että mittauk-

sesta saadaan luo-
tettava. Tulokset on 
vielä todennettava 
laboratoriotestein, 
jotta mittauksen luo-
tettavuudesta voi-
daan olla varmoja. 
Rahaa ei kannata 

tuhlata mittalaittee-

seen, jolla saa vää-

riä tuloksia.
Puhtauden mit-

taaminen on perinteisesti perustunut näyt-
teenottoon ja näytteen analysointiin labora-
toriossa. Tämä edelleenkin on suositeltava 
ennakkohuollon menettely, mutta labora-
torioanalyysi ottaa aikansa ja näyte otetaan 
harvoin juuri ennen vauriota. Alkava vaurio 
nähdään kuitenkin mikroskoopilla hyvin ai-
kaisessa vaiheessa, paljon ennen kuin se 
pystytään havaitsemaan mittalaitteilla havai-
taan.

Hitaasti etenevä vaurio löydetään sään-
nöllisellä laboratorioanalyysillä yleensä ajois-
sa, kun näytteitä otetaan riittävän usein. 
Mikroskooppianalyysissä määritetään hiuk-
kasen muoto, väri ja koko. Niiden perusteel-
la pystytään pitkälti päättelemään, minkä 
tyyppisestä ongelmasta on kysymys.

Oikea laite, kalibrointi ja puhtaus ovat oleellisia

Normaalin käytön aikana
Puhtaudenmittauslaitteet ovat hyvä apu jat-
kuvaan epäpuhtauden seurantaan. Kun 
kaikki menee hyvin ja suodatus on kunnos-
sa, pysyy puhtaustasokin hyvänä. Jos järjes-
telmään pääsee tai muodostuu epäpuhtauk-
sia, muutos havaitaan luotettavalla mittauk-
sella nopeasti, ja ennakoivat toimet voidaan 
aloittaa heti.

Mikäli järjestelmän likaantumisen syytä 
ei tiedetä, paras keino on ottaa näyte puh-
taasti ja puhtaaseen pulloon ja toimittaa se 
laboratorioon analysointia varten. Yleensä 
tällaisissa tapauksissa on jo kiire, joten on 
tarpeen myös soittaa laboratorioon ja sopia 
analyysin tuloksen valmistumisajankohdas-
ta. Näin päästään nopeasti tekemään kor-
jaavia toimenpiteitä, eikä isompaa vahinkoa 
edes pääse tapahtumaan.

Luotettava online-puhtausmittaus ilmai-
see nopeasti etenevän vaurion, ja labora-
torioanalyyseillä saadaan tarkempi selvyys 
mahdollisesta vauriosta sekä järjestelmän 
ja öljyn kunnosta. Usein käytetään myös yk-
sinomaan säännöllistä laboratorioanalyysiä 
2-12 kertaa vuodessa. Tämä analyysitiheys 
paljastaa niin komponenteissa kuin öljyssä-
kin piilevästi alkavat vauriot. Järjestelmäs-
tä ja seurantatarpeesta riippuu, käytetään-
kö pelkästään laboratorioanalyysejä, online-
puhtaudenmittausta vaiko molempia.

Uusi järjestelmä ja huuhtelut
Huuhteluissa puhtaudenmittauslaitteet ovat 
oivallisia apuvälineitä, joilla pystytään tote-
amaan huuhtelun onnistuminen. Uusi jär-
jestelmä on kokoamisen jälkeen aina huuh-
deltava huolella ennen käyttöönottoa, jotta 

Lisätietoa asiasta 
antaa Vesa Ylönen.

HYDRAULIIKKA JA VOITELU
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sisäänrakennetut epäpuhtaudet saadaan 
pois.

Huuhtelussa on tärkeää saada kompo-
nenteissa kiinni oleva lika liikkeelle. Paluu-
virtauksesta puhtautta mitattaessa pitäi-
si likamäärän ensin kohota ja sitten laskea, 
mikä kertoo, että lika on saatu liikkeelle let-
kuista, putkista ja muista komponenteista. 
Jos öljyn puhtaus vain paranee ilman ”lika-
piikkiä”, kyseessä saattaa olla tilanne jossa 
lika on jäänyt komponentteihin kiinni ja vain 
öljy on puhdistunut. 

Valonpeittomenetelmiin perustuvia mitta-
laitetta (APC) käytettäessä, ”likapiikkiä” on 
hankala tai jopa mahdotonta erottaa suu-
resta ilmamäärästä. Varsinkin järjestelmää 
käynnistettäessä on öljy paluuvirtaukses-
sa vielä viileää ja sen viskositeetti niin kor-
kealla, että ilma erottuu siitä huonosti. Öljyn 
lämmetessä ilma erottuu paremmin ja tilan-
ne siis paranee. Koska ilmamäärää ei kui-
tenkaan pystytä määrittämään, niin ei voida 
tietää paljonko mittauksessa on ilmasta joh-
tuvaa virhettä.

Sama tilanne tietysti tulee huoltojen yhte-
ydessä ja ajoittain normaalin käytön yhtey-
dessä. Normaalin käytön yhteydessä tilanne 
onkin hankala, koska jos järjestelmä käynti 
muuttuu, ei voida tietää onko kyseessä ilma-
määrän muuttuminen vai oikean likamää-
rän lisääntyminen. PCM-mittauksessa tällai-
sia ongelmia ei ole, koska ilma pääsee mitta-
verkkojen läpi eikä haittaa mittausta. 

Järjestelmän puhtaana pitäminen
Puhtaudenmittausta käytetään, jotta voi-
daan varmistua öljyjen puhdistumisesta tai 
puhtaudesta. Parasta tietysti on, että suoda-
tuksesta ei tingitä, eli käytetään laadukkaita 
suodattimia.

Yleisesti suositeltavina puhtausluokkina 
hydrauliikkajärjestelmille pidetään 16/13/10 
ja kiertovoitelujärjestelmille 17/14/11. Vielä 
puhtaammat öljyt lisäävät luonnollisesti jär-
jestelmän komponenttien ikää edelleen.

Halpojen suodattimien käyttö ei säästä ra-
haa. Huonompaa suodatinta käytettäessä 
järjestelmän puhtaustaso yleensä kärsii ja 
siten komponenttien vikaantuminen lisään-
tyy. Koska järjestelmä on tällöin likaisempi, 
myös suodatinpatruuna menee useammin 
tukkoon ja siten suodatinpatruunoiden ku-
lutus lisääntyy. Järjestelmän kuluminen ei 
ehkä näy heti, vaan vauriot etenevät hitaasti 
– mutta ne etenevät varmasti. Vikaantumiset 
ovat kalliita ja ne voivat aiheuttaa tuotannon 
menetyksiä. Suodatuksesta tinkiminen on 
näin ollen vastuutonta välinpitämättömyyttä 
ja tuhlausta.

Mittauspaikan häiriöitä
Kaikki mittalaitteet eivät sovellu kaikkiin 
mittauskohteisiin. Mittapaikan häiriöteki-
jät haittaavat mittausta ja aiheuttavat virhei-
tä. Useissa mittalaitteissa käytetäänkin eri-

laisia kompensointimenetelmiä kuten käsin 
säädettävää virtausnopeuden säätöä, ilman 
poistoa, painetta vähentämään ilman vaiku-
tusta ja muita häiriöitä. Niiden käyttäminen 
tuo kuitenkin omat hankaluutensa, sillä mitä 
enemmän kompensointeja tehdään, sitä 
enemmän mittauksen epävarmuus kasvaa. 
On parasta pitää asiat niin yksinkertaisina 
kuin mahdollista, eli valita mieluiten sellai-
nen mittalaite, jossa kompensointeja tarvit-
see tehdä mahdollisimman vähän.

Kompensoinneilla saatetaan saada mitta-
us toimimaan jossakin tietyssä tilanteessa. 
Olosuhteiden muuttuessa tulos kuitenkin 
yleensä vääristyy, koska kaikkia muuttujia 
ei enää pystytä hallitsemaan. Hälytyskello-
jen pitäisi soida viimeistään siinä vaiheessa, 
kun kompensointeja täytyy rakentaa mitta-
laitteen ulkopuolelle. Tällaisia ovat mm. il-

manpoistokammiot, ilman liuotusputket ja 
paineenkorotus ilmakuplien vaikutuksen 
pienentämiseksi.

Öljyn lämpötilan noustessa viskositeet-
ti pienenee ja ilman erottuminen paranee. 
Myös laitteen muodostama ilmamäärä vaih-
telee koneen käyntiasteen mukaan, joten 
miten tällaisessa tapauksessa voidaan olla 
varmoja siitä, mitä itse asiassa mitataan? 

Näytteenotto ja mittauspaikka
Näyte tulee ottaa aina kuivaan, hyvin puh-
distettuun pulloon. Järjestelmän on oltava 
käynnissä, eli öljyn on kierrettävä järjestel-
mässä ja oltava käyntilämpöistä. Näytteen-
ottohana tai -liitin tulee puhdistaa huolella 
esimerkiksi laskemalla riittävästi öljyä ha-
nan tai liitimen läpi. Näyte on otettava en-
nen suodatinta, jos halutaan tietoa järjestel-

Suodatusaste
1. 

suodatus
2. 

suodatus
3. 

suodatus
4. 

suodatus
5. 

suodatus

Beta 5 ≥ 2 500 000 250 000 125 000 67 500 33 750

Beta 5 ≥ 10 100 000 10 000 1 000 100 10

Beta 5 ≥ 100 10 000 100 1

Beta 5 ≥ 1000 1 000 1 

1 000 000 hiukkasta >5 μm

Taulukko 1. Öljyn puhdistuminen eri suodattimilla useamman suodatuskerran aikana

Taulukossa 1. on kuvattu suodattimen Beta-arvon vaikutusta öljyn puhdistumiseen. Havaitaan että mitä suurem-
pi Beta-arvo suodattimella on, sen nopeammin järjestelmä puhdistuu.

Taulukko 2. Eri analysointimenetelmiä.

Menetelmä 
(yksikkö) 

Tarkka 
puhtaustason

määritys 

On line 
menetelmä 

Vesi ja ilma 
ei haitta 

Ei tarvitse 
erityis-

osaamista 

Optinen mikroskooppi 
(kpl/ml, puhtausluokka) � � � �
Automaattinen 
hiukkaslaskenta 
(kpl/ml,puhtausluokka) 

� � � �

Verkkotukkeuma (PCM) 
(puhtausluokka) � � � �
”Patch test” -vertailu 
(visuaalinen tarkastelu, 
puhtausluokka) 

� � � �

Ferrografi a 
(isojen ja pienten 
partikkelien määrä) 

� � � �

Spektrometria
(ppm < 5 μm hiukkasille � � � �
Gravimetria 
(mg/ltr) � � � �

* puhtausluokka kahdella numerolla   x puhtausluokka kolmella numerolla

*

*

x
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män kulumisesta. Jos öljy on puhdasta en-

nen suodatinta, niin on se sitten sen jäl-

keenkin.
Paras paikka järjestelmän kulumisen seu-

raamiseksi on paluuvirtaus. Siinä mahdolli-
sen kulumismetallin pitoisuus on suurimmil-
laan. Näytettä ei aina voida ottaa paluuvirta-
uksesta, ja silloin seuraavaksi paras paikka 
on ottaa näyte suoraan säiliöstä. Tällöin on 
kuitenkin huolehdittava ettei järjestelmään 
näytettä otettaessa viedä epäpuhtauksia.

Missään tapauksessa näytettä ei saa ottaa 
säiliön pohjahanasta. Jos järjestelmän pum-
pussa tai pumpun jälkeen ennen suodatin-
ta on mittausnippa, näytteen voi ottaa myös 
siitä.

Puhtaudenmittauslaitteen sijoitteluun pä-
tevät samat ohjeet kuin näytteenottoon, eli 
alkava kulumisvaurio havaitaan nopeimmin 
paluuvirtauksesta.

Analysointimenetelmiä
Kenttäkäyttöön soveltuvia puhtaudenmitta-
usmenetelmiä on pääasiassa kahta eri tyyp-
piä: automaattiset hiukkaslaskurit ja paine-
eroon perustuva PCM-puhtaudenmittaus-
tekniikka. Laboratoriossa käytetään analy-
sointimenetelminä mikroskooppianalyysiä, 
hiukkaslaskenta, Karl Fischer -titrausta ve-
sipitoisuuden määrittämiseen, TAN-määri-
tystä, spektrometriaa, IR-analyysiä, elektro-
nimikroskooppitutkimuksia sekä muitakin 
erikoistutkimuksia tarpeen mukaan. Näis-
tä keskityn vain kenttämittaukseen, lähin-
nä automaattiseen hiukkaslaskuriin ja PCM 
tekniikkaan.

Automaattiset hiukkaslaskurit (APC) ovat 
tyypillisesti valonpeittomenetelmään pe-
rustuvia mittalaitteita, joilla voidaan mitata 
hiukkasjakauma usealla eri hiukkaskoolla. 
Monipuolisemmat laitteet ovat pitkälle tuot-
teistettuja. Ne sisältävät mm. 1000 mittaus-
tuloksen muistin, oman sisäänrakennetun 
pumpun, monipuolisen mutta helppokäyt-
töisen ohjelmiston ja sisäisen akun kenttä-
mittauksia varten. Hiukkaslaskenta suorite-
taan 4, 6, 10, 14, 21, 30, 38 ja 70 μm hiuk-
kaskoolle.

Käytettäessä valonpeittomenetelmään pe-
rustuvia automaattisia hiukkaslaskureita on 
muistettava, että mittaustulos voi vääristyä 
ilman, veden ja öljyn lisäaineiden vaikutuk-
sesta. APC:llä tulee myös koinsidenssivirhet-
tä mikä näkyy selkeästi pienempien hiukkas-
ten kohonneena tuloksena. Koinsidenssivirhe 
tässä yhteydessä tarkoittaa useam man pie-
nen hiukkasen muodostamaa yhteistä var-

jostusta, jolloin hiukkaslaskuri tulkitsee nämä 
isommaksi hiukkaseksi.

Automaattista hiukkaslaskuria käytetään 
niin kenttämittauksissa kuin myös labora-
toriossa. Laboratoriotulos varmistetaan aina 
mikroskoopilla, koska tiedetään että esimer-
kiksi öljyn lisäaineet sotkevat automaattisen 
hiukkaslaskurin tuloksia. Tällaisessa tapa-
uksessa annetaan vain mikroskooppitulos.

PCM-puhtaudenmittauslaitteen mittaus-
periaate perustuu paine-eron muodostumi-
seen mittaverkkojen yli. ISO-puhtausluokka 

Kuva 1. Koinsidenssivirhe.

V
al

on
sä

te
et

ValonsädeLaser

Varjo

Virtaus

Valon 
detektointi

Kuva 2. Automaattisen hiukkaslaskurin mittausperiaate.

Kalibroitu verkko (X μm)

Virtaus P

Kuva 4. Paine-eroon perustuva puhtaudenmittaus.

Kuva 3. Pall PFC400W hiukkaslaskuri, jossa myös kosteuden mittaus ja sisäinen pumppu.

ilmoitetaan kahdella numerolla, jotka ovat 
kokoluokille 6 μm ja 14 μm. Kahden pe-
rättäisen mittauksen väli on n. 6 min, joka 
on vakio. Tämä yleensä riittää, kunhan jär-
jestelmä suunnitellaan huolella. Mittauksen 
luotettavuus on huippuluokkaa, koska mit-
tauksen alussa tehdään automaattisesti vas-
tahuuhtelut ja mittauksen ”järkevyystarkas-
telu”. Laite muistuttaa myös automaattisesti 
kalibrointitarpeesta.

PCM-mittalaitteista löytyvät mallit myös 
vesipohjaisten nesteiden, kuten pesuko-
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neen pesunesteiden puhtauden mittaami-
seen. Paine-eroon perustuvan mittauksen 

etuna on etteivät ilma, vesi, nesteen same-

us tai tummuus tai lisäaineet häiritse mit-

tausta.
Kuvasta 1. Nähdään, että kun kiihtyvä ku-

luminen lähtee käyntiin, lisääntyy pienten 
hiukkasten määrä samaan aikaan, ja myös 
hiukkaskoko alkaa kasvaa. Yleensä hitaasti 
etenevässä vauriossa ainoa havaitsemiskei-
no on mikroskooppianalyysi, ”tribomonito-
rointi”, jolla saadaan tärkeää tietoa kulumis-
mekanismeista ja kulumisen vakavuudesta. 

Kuva 5. PCM200W puhtaudenvalvontalaite joka mittaa puhtauden lisäksi, viskositeetin, kosteuden ja 
lämpötilan.

Puhtaudenmittauslaitteet kuten hiukkaslas-
kuri tai PCM-puhtaudenmittauslaitteet ha-
vaitsevat muutoksen vasta myöhemmin. In-
duktioon perustuvat metallihiukkasten mo-
nitorointilaitteet havaitsevat vain ferromag-
neettiset hiukkaset, jotka ovat kokoluokkaa 
selvästi yli 150 μm. Vaurio on silloin jo eden-
net pitkälle, lähelle katastrofi a.

Muuta huomioitavaa
Puhtaudenmittauslaitteet ovat mittalaitteita 
samalla tavoin kuin paine-, lämpötila-, pH, 
johtokyky- ja pinnakorkeusmittarit, jotka ka-

libroidaan säännöllisin väliajoin. Samoin 
myös puhtaudenmittauslaitteet tulee kalib-
roida. ISO 4406.2 puhtausluokitus määrit-
tää puhtauden 100 ml nesteestä. Mittarin 
läpi virtaavan öljyn määrän on oltava oikea, 
jotta tulos on luotettava.

Mittalaite tulee sijoittaa niin lähelle mitta-
uskohdetta kuin mahdollista. Näin vältytään 
pitkiltä mittaletkuilta ja siten pitkältä mittaus-
viiveeltä. Vaikka mittauksen intervalli olisi ½ 
minuuttia, siitä ei ole hyötyä, jos käytetään 
paksuja kymmenmetrisiä letkuja, joissa on 
pieni virtaus. Öljyn saanti mittarille voi tässä 
tapauksessa kestää 15 minuuttia. Mittalait-
teen kompakti koko auttaa sijoittelussa. Mit-

taus tulee tehdä aina paluulinjasta tai pai-

nelinjasta ennen suodatinta – ei suodatti-

men jälkeen.
Mittalaitteen pumpun tulee olla riittävän 

tehokas, jotta virtausnopeutta mittakennon 
läpi pystytään hallitsemaan. Lämpötilan kas-
vaessa virtausvastus viskositeetin alenemi-
sen vaikutuksesta pienenee, jolloin virtaus-
nopeus pyrkii kasvamaan. Tällöin virtauk-
sen kompensointi hoitaa oikean virtauksen 
mittakennolle. Jos mittalaitteessa on teho-
ton pumppu, öljy ei kierrä mittakennossa ja 
mittaustulos on virheellinen. Paras ratkaisu 
onkin että laitevalmistaja integroi pumpun 
kompaktiin mittalaitteeseen. Silloin mittalait-
teen toiminta on todennäköisesti testattu, ja 
sen ominaisuudet kerrotaan laitteen spesifi -
kaatiossa. 

Ensimmäisen letkujen kytkennän yhtey-
dessä mittausliitin ja -letkut tulee huuhdella 
riittävän hyvin ennen mittausta. Näin mitta-
laitteelle saadaan puhdasta öljyä. Jos mitta-
laitteella tehdään säännöllisin väliajoin mit-
tauskierros, on tärkeää että mittausletkut 
huuhdellaan aina samalla tavalla, jotta mit-
tauksen satunnaista virhettä saadaan pie-
nemmäksi. ◆

Kuva 6. Vian kehittyminen vs. hiukkasten muodostuminen.

Aika

Katastrofi 

Vikaantumista 
havaitaan

Viat alkavat

Kuluminen alkaa
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Öljyanalyysitilaukset 
sales@colly.fi  
lisätietoja Mika Vesala 
mika.vesala@colly.fi  
puh. 040-719 0251
www.collylab.com

Collyn web-sivuilta tuotteet ja palvelut/
laboratoriopalvelut löydät myös saat-
teen, jota voit käyttää lähettäessäsi öl-
jynäytteitä tutkittavaksi. Sen voit myös 
lähettää tilauksen liitteenä jo etukä-
teen. Oikeat yhteystiedot ja näytetiedot 
nopeuttavat raportin saamista.  

Öljynäytteiden lähetysosoite
Oy Colly Company Ab 
Laboratoriopalvelut 
PL 416, 20101 Turku 
Puh (02) 469 0025
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SUODATUS JA EROTUSKAIVOSTEKNIIKKA

Collyn päämiehillä vahvaa osaamist

Latylla on erityisen vankka kokemus 
myös kaivosteollisuudessa
Perinteisiä tiivisteasiakkaita Collyssa ovat jo 
puunjalostus- ja kemianteollisuus, konepa-
jat, pumpputehtaat ja voimalaitokset. Collyn 
päämies Latty International s.a., on ranska-
lainen teollisuustiivisteiden valmistaja, jolla 
on laaja valikoima liukurengas-, punos- ja 
tasotiivisteitä ja tiivistetyökaluja paperi-, ke-
mian-, petrokemian-, elintarvike-, lääke ja 
voimalaitosteollisuuden aloille. Tiivisteet so-
veltuvat lähes kaikkiin teollisuuden koneisiin 
ja laitteisiin

Latty-tiivisteratkaisuilla on saatu aikaan 
kustannussäästöjä vähentämällä tiivistevuo-
toja, säästämällä vettä, holkkeja ja laakereita 
sekä samalla pidentämällä tiivisteiden käyt-
töikää. Latylla on vahva tekninen apu pro-
jekteissa paikan päällä. Vedensäästö oli rat-
kaisevaa mm. Namibiassa Scorpion sinkki-
kaivoksella, joka sijaitsi 900 km lähimmäs-
tä kaupungista ja 45 km päässä lähimmästä 
joesta. Laitoksella on 150 pumppua, joista 
85 lietepumppua vaati tiivisteen. 

Colly Companyn tuotteita on perinteisesti totuttu näkemään eri teollisuuden aloilla, kuten paperi- ja 
selluteollisuus, konepajat, terästeollisuus, laitevalmistajat ym.
Collyn päätoimiala ja osaamisalueet ovat suodatustekniikka, kiinnitystekniikka, tiivistetekniikka ja 
laboratoriopalvelut. Colly järjestää asiakaskunnalleen myös koulutuksia mm. suodatustekniikasta.

Laitoksella oli käytetty huonolaatuisia pu-
nostiivisteitä ja sen seurauksena tuli vuo-
toja ja vettä pääsi tuotteeseen vesirenkaan 
kautta. Veden poistaminen tuotteesta tuli 
myös kalliiksi. Käytettyjen tiivisteiden elinikä 
oli vain pari viikkoa. Kaivos vaati tiivisteiltä 
vähintään 3 kk elinikää. Ratkaisuksi tulivat 
Lattyfl on 4757 tiivisteet, joita testattiin pai-
kan päällä eri kohteissa vuoden ajan. Latty 
tiivisteiden lyhin elinikä oli 4kk ja pisin 11kk. 
Kaivos pystyi vähentämään vedenkulutus-
taan sekä veden määrää tuotteessa ja sääs-
ti roimasti kokonaiskustannuksissa. 4757 

Lattyfl on 4757 punostiivisteen käyttökohde.
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ta myös kaivosteollisuuteen

Lisätietoja 
tiivisteistä saa Stig Blomqvistilta 
puh. 040 548 4943 
ja suodattimista ym.  Jukka Eklundilta 
puh. 0400 693 305 (kysy myös Collyn 
omista suodatinkärryistä) tai kotisivuil-
tamme 
www.colly.fi /toimialat/kaivosteollisuus, 
sähköposti sales@colly.fi .

tiivistettä on myös käytetty uraanikaivosten 
pumpuissa sekä timanttikaivoksissa. 

4757 kestää +300ºC kuumuutta ja 1800 
bar painetta, kehänopeus on 22 m/s ja pH-
alue on 2-14. Tiiviste on suunniteltu kulutta-
ville aineille, sen rakenne on PTFE-pohjais-
ta grafi itilla kyllästettyä kuitua, kulmalangat 
ovat aramidkuitua ja sydän hiilikuitua. Kun 
tiivistettä kiristetään grafi itti johtaa synty-
vän lämmön pumpun runkoon ja estää tä-
ten tiivisteen palamisen. Tiivistettä on suosi-
teltu laitteisiin, joissa on epäkeskeisyyttä tai 
akseliheittoa. Kupari- ja timanttikaivoksissa  
on käytetty myös Latty 4777 tiivistettä, jonka 
elinikä lietesovelluksissa on ollut 12 kk tihe-
ydellä 1.3 TOC (aktiivihiili).

Colly Companylta alansa johtavat suo-
datusratkaisut hydrauliikka- ja voite-
luöljysuodattimista aina prosessivesien 
ja kemikaalien suodattamiseen
Toinen vahva päämies, jolla on pitkän linjan 
kokemus kaivosteollisuudesta on Pall. 

Pall on maailman johtava suodatinyritys 
ja Collyn hydrauliikka- ja prosessitekniik-
kaosaston suodatintoimittaja. Pall ei tarjoa 
kaivosteollisuuteen ainoastaan suodattimia, 
vaan luotettavia ratkaisuja hydrauliikka- ja 
voiteluöljyjen kokonaisvaltaiseen puhtau-
denvalvontaan puhtaudenhallintakonseptin-
sa mukaan (TFM).  Tähän konseptiin kuu-
luu myös vedensuodatus. Heiltä löytyy mm. 
purifi kaattoreita veden erottamiseen öljys-
tä, vesimittareita ja vedenpuhdistusjärjes-
telmiä.

Taantuman seurauksena mm. avolouhok-
set ovat erittäin kiinnostuneita vähentämään 
huolto- ja käyttökustannuksia lisäämällä esi-
merkiksi raskaiden ajoneuvojen ja kaivosko-
neiden tuottavuutta ja käyttövarmuutta. Ny-
kyiset korkeapainehydrauliikkajärjestelmät 
porauskalustossa vaativat entistä puhtaam-
pia öljyjä, jotta estettäisiin herkkien kompo-
nenttien käyntihäiriöt ja liiallinen kuluminen.

Pall Corporationin eräässä case tapauk-
sessa suurella Indonesialaisella kuparikai-
voksella oli lukuisia ongelmia liian nopeas-
ta kiviporauslaitteen kulumisesta ja monien 

hydraulisten komponenttien rikkoutumises-
ta. Seurauksena oli suuri määrä seisokkeja 
ja siitä aiheutuvia kustannuksia ja tuotan-
nonmenetyksiä. 

Kaivos asensi Pall UP319++13ZB9 Ul-
tipleat  USRT suodatinpesän UE319AZ13Z 
suodatinelementillä ja RC861CZ091ZYM 
sähköisellä indikaattorilla. 

Lopputuloksena puolueettoman labo-
ratorion tekemien analyysien mukaan jär-
jestelmän puhtaustaso parani ISO koodis-
ta18/17/14   ISO koodiin 12/10/6 ! Nyt puh-
taustasot ylittävät laitevalmistajan ja kai-
voksen asettamat puhtaustasovaatimukset. 
Puhtausarvojen parantuessa  komponentti-
en elinikä viisinkertaistui!  ◆

Lue koko case-kuvaus verkkosivuiltamme 

www.colly.fi /toimialat/kaivosteollisuus

Lattyfl on 4757 punostiiviste.

Pall Ultipleat® SRT -suodattimia.
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Bio-sarjan muovipannat, venttiilit, 
ja liittimet

UUTTA COLLYSSA

Lisätietoja aiheeseen liittyen 
antaa Anne Perä-Takala.

Kauttamme saatavat 
korkealaatuiset 
kertakäyttökomponentit, kuten 
saniteettiset letkuliitäntä/
tri-clamp- adapterit, 
venttiilit ja pannat, tarjoavat 
ratkaisuja vaativiinkin 
bioprosessikohteisiin. 

Tuoteominaisuuksia
• Tuotteet ovat puhtaita, erikseen pakattuja 

komponentteja GMP- tuotantoon
• Tuotteet on valmistettu USP Class VI tut-

kituista muoveista.
• Hygieenisesti valmistetut kertakäyttökom-

ponentit on suunniteltu biofarmaseutti-
seen ympäristöön.

Nämä edulliset tuot-
teet on suunniteltu 
helpottamaan työs-
kentelyä farmaseut-
tisessa GMP- tuo-
tannossa ja vähen-
tämään prosessivali-
dointien tarvetta. 

BioClampTM  -pan-
nat ovat patentoituja 
TC- pantoja nopealla 

aukaisumekanismilla ja ne on suunniteltu 
erityisesti farmaseuttisiin ja bioprosessilabo-
ratorioiden tarpeisiin. 

BioClamp-pannat on valettu lasivahvistei-
sesta USP Class VI mukaisesta Nylonista.
• eivät helposti muuta muovaudu lämmön 

vaikutuksesta
• ovat yhteensopivia ja joustavia farmaseut-

tisiin, bioteknisiin ja kertakäyttökohteisiin
• voidaan autoklavoida
• voidaan gammasäteilytyttää ilman havait-

tavaa heikkenemistä
BioTM -venttiilit ovat tarkkoja virtamaaman 

kuristusventtiileitä sekä sulkuventtiileitä bio-
teknisissä ja farmaseuttisissa kohteissa.
• minimoivat virtaaman turbulenssin ja nii-

tä voidaan käyttää yhdellä kädellä.
• kierre on kalibroitu ja antaa näin tarkan 

arviointimahdollisuuden virtaaman kuris-
tamiseen.

• on valettu lasivahvisteisesta USP Class VI 
mukaisesta Nylonista

• voidaan autoklavoida
• voidaan gammasäteilytyttää ilman havait-

tavaa heikkenemistä

BioTM-liittimet
• on valmistettu DMF listatusta polypropee-

nista, joka vastaa FDA:n ja USP Class VI 
testiprotokollia.

• letkuliitännän suunnittelu antaa suuren 
adheesiokitkan letkulle ja kiinnityssidettä 
ei aina välttämättä tarvita

• reiän sisähalkaisija läpi koko liitännän 
sekä letkuliitännän suunnittelu varmista-
vat sileän pinnan letkusta adapterille vä-
hentäen turbulenssia

• letkun ja adapterin identtinen sisähalkai-
sija sallivat virtaustien tyhjenemisen 

Liitimet on varustettu tuotantoeränumerolla 
ja koon indentifi oinnilla. Liittimet toimitetaan 
10 kpl:n pusseissa. ◆

Bio Barbs.

Bio-Y.

Bio End Caps. Bio-venttiilit.
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MESSUT

Ensi vuonna tavataan taas!

Colly messuilla 2011

T
ervetuloa taas tulevanakin vuon-
na vierailemaan messuosastoillam-
me. Maaliskuussa olemme Helsingin 
messukeskuksessa 22–24.3.2011 

sekä Chembio 2011 että Teolliset Palvelut 
2011 -messuilla. Jälkimmäinen on aikai-
semmin ollut Tampereella, mutta nyt siirty-
nyt Helsinkiin, aikakin on muuttunut syk-
systä kevääseen. Syksyllä 13.–15.9.2011 
olemme Tampereella perinteisillä Alihan-
kintamessuilla, jotka ovat kiistatta Suomen 
vetovoimaisin ja kansainvälisin teollisuu-
den ammattimessutapahtuma, sekä Hyd-
rauliikka ja Pneumatiikka 2011 -messuilla 
4–6.10.2010 Helsingin Messukeskukses-
sa. Kaikkiin voi ilmoittautua kotisivujemme 
kautta. Lisätietoja esillä olevista tuotteista 
kerromme ennen messuja ilmestyvissä Colly 
Uutiset -numeroissa.

Katsaus syksyn 2010 
Alihankintamessuihin
Vuoden 2010 Alihankinta-messut keräsi-
vät yhteen 877 yritystä ympäri maailman ja 
messutapahtumassa vieraili 15 673  kävi-
jää. Collyn osastolla oli myös vilkasta, oli hie-
noa tavata asiakkaita ja  uusiakin kontakte-
ja syntyi. Paikan päällä oli mahdollisuus tes-
tata laajentunut Gesipan Taurus-sarja, jos-
sa uusimmat Taurus 5 ja 6 on suunniteltu 
erityisesti rakenneniiteille ja lukkopulteille. 
Tuoteuutuutena oli helppokäyttöinen ja no-
pea FireFox -niittimutterityökalu, joka on nyt 
joulukuusta lähtien saatavissa asiakastoimi-
tuksiin samanaikaisesti laajan niittausalu-
een PolyGrip® -niittimuttereiden kanssa. ◆

 Kuvassa standilla vierailleita, etualalla paineilmatoimisia Taurus-niittaustyökaluja.

Kunnossapidon kehittäjä -kilpailun jär-
jestävät yhteistyössä Expomark Oy ja 
Kunnossapitoyhdistys Promaint ry., 

johon myös Colly kuuluu. 
Kilpailu on jokavuotinen ja tunnustus 

jaetaan tänä vuonna Helsingin Teolliset 
Palvelut 2011-messuilla. 

Kilpailun teemana vuodelle 2011 on 
teko, menetelmä tai kehitystyö, jossa kun-
nossapidon keinoin on saavutettu merkit-
tävää tuotannollista hyötyä. 

Kilpailun raati arvioi ehdokkaita uu-
tuusarvon, saavutetun tuotantohyödyn, 
mitattavuuden ja yleistettävyyden perus-
teella. 

Osallistuminen 
Kilpailu on tarkoitettu henkilöille, tiimeil-
le, yrityksille ja yhteisöille. Ehdokkaana voi 
olla myös yrityksen ja toimittajan tekemä 
yhteistyö. 

Kilpailuun voi osallistua lähettämällä lyhyt 
hakemus (tarvittaessa liitteineen) postis-
sa tai sähköpostilla 15.1.2011 mennessä 
osoitteella: Expomark Oy, Juha Nyholm, 
Puistokatu 2 A, 40100 Jyväskylä tai 
juha.nyholm@expomark.fi . 

Lisätietoja Collyn nettisivuilta tai 
www.expomark.fi /fi /messut/
teollisetpalvelut2011/ 

Osallistu Kunnossapidon kehittäjä 
2011-kilpailuun  ja voita 5000 euroa! 



Hyvää 
Joulua ja 
Onnellista 
Uutta 
Vuotta

Hyvää 
Joulua ja 
Onnellista 
Uutta 
Vuotta 
toivottaa 
Oy Colly company Ab 

Kiitämme asiakkaitamme hyvästä 
yhteistyöstä vuonna 2010 ja 
toivomme menestystä Uudelle 
Vuodelle. 
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